
Tiden är inne
Markusevangeliet är den första samlade berättelsen om 
Jesu liv och verksamhet som vi har i vårt Nya Testamente. 
Redan i första kapitlet får vi del av Jesu budskap från Gud. 
Han sa:

Tiden är inne, Guds rike är nära. Omvänd er och 
tro på budskapet.
                                                                             Markus 1:15

Tiden är inne
Nu är tiden inne för oss att skriva 2008. Vi har med oss 
erfarenheter från 2007 som berikat våra liv och vår kyrka.  
Vi lever i en spännande tid då mycket händer nära och 
långt borta.

En del av det vi önskade genomföra 2007 hann vi inte med. 
Kanske det också handlar om att bli bättre på att prioritera 
och inte minst välja bort. I Missionskyrkans för vi samtal 
om vad vi vill se som prioriterade mål inför ett nytt år. 
Vi vill bli en växande kyrka och förstår att den andliga 
fördjupningen är en förutsättning för att vi ska nå de mål 
vi sätter upp. Vi inser att nu är tiden inne!

Guds rike är nära
Som människor söker vi ständigt efter meningen med våra 
liv. Vi söker efter det som kan hjälpa oss att bli de männis-
kor vi var ämnade att bli. Vi vill avslöja de falska och ytliga 
erbjudanden som ständigt sköljs över oss, alla de ”riken” 
som lovar framgång och mening om vi bara följer just dessa 
koncept. Vi har förstått att Gud vill dela våra liv. Vi söker 
efter Gud. Vem är Gud och var fi nner vi honom?

När vi lyssnar till Jesu första hälsning så hör vi honom 
säga att Guds rike är nära. I andra tal vid andra tillfällen 
talar han om att Guds rike är inom oss. Så nära. Under 
2008 får vi söka i vårt eget inre för att där fi nna både oss 
själva och Gud.

Omvänd er
Jesus tar vid där Johannes döparen slutade. Han förkunnar 
omvändelsens budskap. I Missionskyrkan vill vi under året 
som kommer, tillsammans med SMU, förkunna omvändel-
sens budskap. Om vi ska växa, som vi så ofta talar om och 
längtar efter, så behöver fl er människor komma till tro på 
Jesus Kristus. Vi vill att de gör det i vår gemenskap.

I den vision som kyrkostyrelsen formulerat som ledstjärna 
för vårt arbete talar vi om att skapa rum där möten ska 
kunna ske. Möten med Jesus Kristus. Det är till honom vi 
får vända oss.

Tro på budskapet
Tron är ingen prestation. Tron är en gåva. Gud tror på oss 
och vill ge oss denna gåva.

När Jesus förkunnar sitt budskap till oss och när han gör 
sina under så gör han alltid det för att vi ska tro. Han för-
medlar inte bara genom ord. Hans förhållningssätt är av 
det slaget att han ofta avstod en och annan predikan för 
det personliga mötets skull. Han levde i diakoni.

I hans efterföljelse får vi vara med och skapa en levande 
församling med stort fokus på Jesus Kristus och vår med-
människa!

Guds rikaste välsignelse önskar jag er alla!

Göran Zettergren                                                                   
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Kommande Offerdagar

Offerdag för pastorsutbildning 9 mars

Söndagen den 9 mars är det offer-
dag för pastorsutbildning. Genom 
omläggningen av offerdagar är det 
ett och ett halvt år sedan sist. Ett 

antal lärare och studenter står till 
förfogande för predikan och hälsning 
från THS denna dag. Församlingar 
som vill ha besök kan vända sig till 

Johnny Jonsson, jonny.jonsson@ths.
se 08-564 357 16.

Rune W Dahlén

Offerdag för Mission i Sverige 13 april

Enligt den nya årsrytmen för offer-
dagar infaller Offerdagen för Mission 
i Sverige en lämplig söndag i april. 
Kyrkokonferensen har beslutat att 

söndagen 13 april möts vi till bön och 
offer för det gemensamma arbetet i 
Sverige. Kyrkostyrelsen sänder sitt 
brev inför denna offerdag med nästa 

INFORMATION. Nedanstående text 
är avsedd för församlingsblad eller 
andra informationskanaler i försam-
lingen. 

Att växa hör livet till

Det vi kan göra är att överlåta oss 
åt växandets möjligheter och villkor. 
När det gäller det andliga livets växt 
och fördjupning och ökad tillväxt i 
församlingar och SMU av nya medlem-
mar litar vi på orden ”men Gud gav 
växten”. När vi därför i Missionskyrkan 
och SMU säger varandra de djärva 
orden Vi vill växa, så är de djupast 
sett en bön. De står för en överlåtelse 
– ännu en gång – att stå i försoningens 
tjänst, anförtrodda budskapet om Jesus 
Kristus. 

Genomsyra
Vi vill växa – orden påminner oss om 
det som alltid är ett kännetecken på 
den kristna församlingen. Därför är 
Vi vill växa en självklar process där vi 
betonar vårt beroende av Gud och vår 
bejakelse av att församlingen inte är till 
för sin egen skull utan för världens. Vi 
vill växa är en utmaning som gör något 
med våra egna liv, med församlingens 

liv och med det gemensamma livet 
som distrikt, SMU och Missionskyrkan 
uttrycker. 

Trenden vänder
Låt mig nämna något bland allt som 
sker. Pastorer och diakoner erbjuds 
nu en rad fördjupningstillfällen för att 
bättre stå i tjänst för andlig vägledning 
i vår tid. Vi vill att tillfällen som dessa 
ska bli ett öppet erbjudande för alla. 
Det svarar mot en längtan som blivit 
alltmer tydlig och lever på djupet av 
våra liv. SMU har tillsammans med 
Missionskyrkan antagit utmaningen 
att visa en positiv medlemstrend redan 
2010. Förra året minskade medlemsan-
talet i Missionskyrkan, men med den 
lägsta siffran på många, många år. Det 
var en glädje att i årets kyrkokonferens 
välkomna två nya församlingar. Senast 
detta skedde var 1989. Och fl er är på 
gång. 

Till tjänst för evangelisation, 
diakoni och församlingsutveckling
För det gemensamma arbetet har Mis-
sionskyrkan medarbetare till männis-
kans och församlingens tjänst. Siktet är 
inställt på Vi vill växa. Några arbetar för 
den sjungande kyrkan - med ett smit-
tande sång- och musikliv, några för den 
evangeliserande kyrkan som erbjuder 
upprättelse och befrielse genom mötet 
med Jesus Kristus. Några arbetar för den 
tjänande kyrkan som genom sin diakoni 
vill vara en levande kraft i samhället, 
några för att nya församlingar ska födas, 
andra få hjälp till omstart eller utveck-
ling. Vi är rika på resurser genom hän-
givna medarbetare. Söndagen 13 april 
är det offerdag för Mission i Sverige. Vi 
får komma med vår gåva i gudstjänsten 
eller genom Missionsgåvan. Tack för att 
du vill vara med!

Pär Sandstedt, 
nationell missionssekreterare  
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Nationell böndag 13 april

Några år i följd har vi uppmanat till en 
särskild böndag för Missionskyrkan, 
dess församlingar och distrikt. I år 
rekommenderar vi att den sammanfal-
ler med offerdagen den 13 april så att 
tid före, under och efter gudstjänsten 

anslås för bön. Böneämnen kan skickas 
till Mats Gunnarsson, Missionskyrkan, 
Box 6302, 113 81 Stockholm eller mats.
gunnarsson@missionskyrkan.se. Vi 
möts kring utmaningen från väster-
landets andliga fattigdom, behoven 

i kyrkan och utmaningarna i Vi vill 
växa.

Pär Sandstedt

Bilaga: Uppmaning

Ekonomi 

Församlingarnas deklarationer

Svenska Missionskyrkans kansli svarar 
för alla pensionsförpliktelser gentemot 
dem som varit anställda av samfundet 
direkt eller av dess församlingar och 
distrikt. Svenska Missionskyrkan beta-
lar ut pension som direktpensionering 

och erlägger skatt på pensionsför-
pliktelserna i procent av utgående 
pensioner.

De avgifter som distrikt och försam-
lingar betalar till samfundet är inte 

att anse som pensionsavgifter enligt 
lagen om tryggande av pensionsför-
pliktelser och ska inte tas upp som 
pensionspremier i församlingarnas 
självdeklarationer.

Samuel Borg

Pensions- och försäkringsavgifter med mera

Avgifternas procentsatser för 2008 är oför-
ändrade förutom fortbildningsavgiften som 
sänks från 1,5 % till 0,15 %. För 2008 gäller 
följande procentsatser för de avgifter som 
faktureras av Svenska Missionskyrkan:

Pensionsavgift – pastor eller diakon     9,0%
Pensionsavgift – övriga anställda      8,0%     
Avtalsförsäkringar – samtliga anställda     1,6%       
Fortbildningsavgift – pastorer, diakoner, musiker    0,15% 
* se särskild information om fortbildning i detta utskick      
Personalvårdsavgift       0,4%      
STIM-avgift        0,6%

Pensionsavgiften beräknas på den 
anställdes månadslön 2007 gånger tolv. 
Övriga avgifter beräknas på rapporte-
rad skattepliktig lön för hela 2007. 

Alla avgifter, förutom pensionsavgif-
ten, betalas i efterskott. Därför ska de 

arbetsgivare som haft anställda under 
2007, men inte kommer att ha anställda 
under 2008, betala dessa avgifter. Det 
är viktigt att de som anställer under 
2008, eller gör andra anställningsför-
ändringar, anmäler detta till Svenska 
Missionskyrkan.

Fakturor skickas ut i maj och novem-
ber. Om någon församling inte fått 
rapportblankett i februari, hör av er 
omgående till Annika L Gustafsson, 
08-674 07 74 eller Eva Jansson, 08-674 

07 56.

Samuel Borg

Hög tid att söka bidrag för handikappsanpassade lokaler

Bifogat fi nns information från SST 
om ansökningsförförande för att söka 
bidrag för handikappsanpassning. 

Observera att sista ansökningsdatum 
är 31 januari.

Pär Sandstedt

Bilaga: Statligt stöd för handikapp-
anpassning
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Tider för bidragsansökningar

Ansökningar om församlingsbidrag 
för 2009 ska vara distrikten tillhanda 
senast 2008-05-01. Blankett för ansökan 
kan hämtas från www.missionskyrkan.
se/ekonomi eller beställas från distrik-
tet. En förutsättning för bidrag är att 
församlingen redovisat sin statistik i 
angiven tid. 

För bidrag till byggnationer eller 
pionjärprojekt fi nns insamlingsfor-
men Nybyggarna. Ansökningar för 
bidrag eller nybyggarupprop ska vara 
insända till Missionskyrkan senast 
1/1, 1/5 eller 1/9. Ansökningar om 
bidrag för nybygge eller lokalupprust-
ning insänds till distriktsföreståndare 

Gunnel Jacobsson Kritz, Södra Göta-
lands distrikt, Kristianstadsvägen 2b, 
281 33 Hässleholm (0451-38 19 30) och 
övriga ansökningar till Bidragsdelega-
tionen, Svenska Missionskyrkan, Box 
6302, 113 81 Stockholm (08-674 07 00). 

Pär Sandstedt

Aktuella satsningar

Kallelsedagar på THS 4–5 april

Den 4–5 april är det Kallelsedagar på 
THS. De föregås av Öppet hus på både 
THS och Lidingö folkhögskola den 4 

april. I nästa utskick fi nns affi sch och 
broschyr om Kallelsedagarna. Men 

sprid redan nu informationen till alla 
ungdomar och medelålders som kan 
tänkas fundera på att bli pastor, diakon, 
ettåring, volontär, missionär etc. Eller 
som borde fundera på det. Det här är 

en jättechans att få smaka på utbild-
ningen, pröva sin kallelse och känna 
in atmosfären på skolorna.

Se även www.kallelsedagar.se

Rune W Dahlén

Kurser och arrangemang

Nu är Repet äntligen klart! 

Registerprogrammet som binder 
samman – församling och SMU, spän-
ner över allt – från närvarokort till för-
samlingsbok, räcker längre – eftersom 
varje deltagartamp knyts ihop lokalt 
och förankras centralt. 

Ja, så lät det i informationsbroschyren 
som kom för ett bra tag sedan. Sen 
dess har mycket hänt även om det för 
många församlingar och SMU-fören-
ingar kanske känns som om inget hänt, 

det förstår vi.  Men nu är allt det passé 
och det är äntligen dags att presentera 
Repet på nytt, med utmärkt kvalitet 
och genomtänkta funktioner! 

Repet är igång. Några församlingar och 
SMU-föreningar använder det redan 
i skarp miljö, www.repet.eu. De här 
församlingarna och SMU-förening-
arna är pilotförsamlingar. De kommer 
att penetrera Repet ytterligare och 
förhoppningsvis upptäcka eventuella 

buggar innan det är dags att släppa 
på alla andra församlingar och SMU-
föreningar!

Är ni intresserade av att fi nnas med i 
Repet så hittar ni mer information på 
www.missionskyrkan.se/repet. Det 
går också bra att kontakta kyrkokans-
liet på telefon 08-674 07 00 eller via 
e-post repet@missionskyrkan.se. 

För projektgruppen Repet
Magnus Johansson

Nationell böndag 13 april

Den nationella böndagen samman-
faller med offerdagen den 13 april. 

Se text under rubriken Kommande 
offerdagar.

Tomas Lannfjäll
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Pionjärkonferensen, 4–6 april 2008

Ekumeniska nätverket för församlings-
grundande verksamhet och pionjärar-
bete inbjuder till ”Pionjärkonferensen 
2008”, i Stockholm den 4–6 april.

Talare i år är bl.a. Niklas Piensoho och 
Öyvind Augland. Under konferensen 
blir det också speciell samfundstid för 
samtliga arrangerade kyrkor.

Nytt för i år är att nätverket parallellt 
med pionjärkonferensen också inbju-
der till en förbönskonferens.

Du kan läsa mer om årets pionjär-
konferens på:  www.pionjär.nu. För 
ytterligare information kontakta Mats 
Gunnarsson 0730-48 27 68 eller Göran 
Undevall 0730-34 47 47.

Konferensen är öppen för alla som är 
intresserade av församlingsplantering 
och pionjärt arbete.

Välkommen med!

Göran Undevall

Utbildningsdagar för pilgrimsvandringsledare
Svenska Missionskyrkan vill skapa 
möjligheter för andlig förnyelse och 
fördjupning. Pilgrimsvandringar efter-
frågas mer och mer, kanske för att de 
ger nutidsmänniskan näring till egen 
andlig utveckling. 

För att fl era församlingar ska kunna 
erbjuda pilgrimsvandringar, inbjuder 
vi dig som vill utveckla ditt andliga 
ledarskap till en ledarutbildning. 

Utbildningen vill skapa förståelse för 
pilgrimstraditionen i kyrkan. Du får 
redskap för hur du kan leda pilgrims-
vandringar och kan därmed vara med 
och möta ett växande behov i vår 
tid.

Utbildningen sker den 1–3 maj 2008 i 
Norrbo, Hälsingland. Den görs i sam-
verkan mellan Svenska Missionskyr-
kan, Svenska Missionskyrkan/SMU 
i Mellansvenska distriktet och Här-

nösands Folkhögskola.  Mer informa-
tion på www. Missionskyrkan.se och 
i bifogad folder.

Lennart Johansson

Bilaga: Utbildning för pilgrimsvand-
ringsledare

Idédag om arbetet Kyrka-Skola

Hur fi nns Missionskyrkan och SMU 
i skolan?

Skolan är vardagsliv för barn, ungdo-
mar och vuxna. I klassrum, i korridorer 
och på skolgården pågår livet. Sveriges 
största arbetsplats är en mångkulturell 
mötesplats där lärande äger rum och 
där livsförståelse växer och tar form.

Här har kyrkorna under lång tid funnits 
för möte mellan kyrka och skola.

Hur ser mötet mellan Missionskyr-
kan/SMU och skola ut idag?

Vi inbjuder nu missionskyrkans och 
SMU:s medarbetare till en idédag om 
just vår Kyrkas arbete i mötet med 

skolan. Hur ser det ut idag? Vad kan 
vi bidra med? 

Syftet med dagen är att
• lyfta frågan om skolkyrkoarbetet 

inom SMU och Missionskyrkan.  

• informera om utbildningsmate-
rialet som ”Den blomstertid nu 
kommer” som tagits fram av SKR 
– Sveriges Kristna Råd.

• dela erfarenheter och inspirera var-
andra till skolkyrkoarbete.

Vi inbjuder dig som är ungdomsledare, 
diakon, pastor och som vill arbeta med 
mötet Kyrka-Skola i din tjänst.

Dagen är kostnadsfri men var och en 
får betala sin lunch vi äter gemensamt 
på någon närliggande restaurang.

Plats: Stockholm, Missionskyrkans/
SMU:s kansli, Tegnergatan 8

Tid: onsdagen 6 febr, 10.00–16.00, fi ka 
från 9.30.

Anmälan till: Ola.Rikner@smu.se 
senast den 25 januari.

Välkommen!

Ola Rikner

Inga Johansson

Bilaga: Välkommen till idédag

INFORMATION nr 1/08

sid 6



Kurser och arrangemang från TänkTanken Lidingö

När bristen är vår enda tillgång

Hur gör vi i församlingen när vi inte 
har anställda medarbetare? Lördagen 
den 9 februari, kl 10–17 arrangeras en 
kursdag i Missionskyrkan i Skutskär 
där vi får dela erfarenheter kring  bl a 
följande frågor:

• Hur sköter vi föreståndarskapet 
utan pastor?

• Vem ansvarar för de lokala ekume-
niska relationerna, och hur?

• Hur hanterar vi ansvaret för själa-
vård, diakoni och kyrkliga förätt-
ningar?

• Hur upprätthåller vi ett levande 
musikliv?

Medverkan av bl a Hans Andreasson, 
Anna Eriksson, Helén Friberg, Göran 
Strömner, R. Erik Svalfors och Elisa-
beth Lindgren.

R. Erik Svalfors, Mälardistriktet, svarar 
gärna på frågor samt tar emot anmäl-
ningar på 018-69 30 61, 0703-12 44 71, 
mailadress: r.erik.svalfors@missions-
kyrkan.se

Mångfalden är här   

Integration – visst är det att leva, dela 
liv och växa tillsammans?! 

Den 6 mars kl 11–18 möts vi Tomas-
kyrkan i Hammarkullen, Göteborg 
för att

• lyssna till människor från olika 
kyrkor, samfund, organisationer

• dela erfarenheter vad som görs i 
arbetet med dialog och mångfald 
i kyrkor, organisationer, stat och 
kommun

• inspirera varandra för hur arbetet 
med integration och dialog kan 
utvecklas

• bilda nätverk för integrations- och 
mångfaldsfrågor.

Medverkan av bland annat Peter Carls-
son, integrationssamordnare på Sveri-
ges Kristna Råd, Emanuel Furbacken, 
pastor Hammarkullen, Sanna Man-
souri och Daniel Ibrahim, pastorer i 
Missionskyrkan men med rötter i Iran 

respektive Syrien, Henrik Frykberg, 
präst i Hammarkullens kyrka, Lena 
Blom arbetar med integrationsfrågor 
i Svenska kyrkan i Göteborg. 

Utförligt program fi nns på www.mis-
sionskyrkan.se

Anmälan senast 20 februari till Elisa-
beth Lindgren, 070-622 04 22 eller via 
mail elisabeth.lindgren@missionskyr-
kan.se.

Dagen arrangeras till självkostnads-
pris.

Mångfalden är här

Undervisningens plats i våra församlingar

Den 13 mars kl 9.30–15 möts vi på 
Utbildningscentrum, Lidingö för 
att samtala kring undervisning och 
lärande i kyrka och församling under 

temat ”Fyra synsätt och arbetssätt i 
kritisk jämförelse”.  Inledare från fyra 
olika kyrkor och trossamfund.

Kostnad 700 kr Mer information och 
utförligt program fi nns på www.rpi.
se eller maila rpi@telia.com

Utbildning för förtroendevalda/styrelser

Framtiden för församling och SMU är 
nära kopplad till hur styrelsen fungerar. 
Några har gåvan och ansvaret att leda 
men vad innebär det att vara ledare? 

• Vilket ansvar har jag som förtroen-
devald?

•  Vad rymmer uppgifterna som 
styrelseledamot? 

• Vad innebär det andliga ledarska-
pet?

•  Hur kan vi utveckla arbetet i sty-
relsen?

Under våren arrangeras kursdagar för 
förtroendevalda på olika platser i Sve-
rige. Kurserna sker i samverkan med 
distrikten och mer information samt 
utförligt program om respektive kurs-
dag fi nns på distriktens hemsidor.
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Välkommen till vårens inspirations- och utbildningsdagar!

Personal och anställning

Nu är det dags för Svenska Missionskyrkans nya fortbildningsprogram

8 mars i Skara Missionskyrka kl 10–16. 

Läs mer om programet på www.
vg.missionskyrkan.se eller ring Lars 
Widell 0707-10 61 75

23 februari 10–17 i Östersund
15 mars 10–17 i Falun
5 april 10–17 i Tierp 

Läs mer på www.msv.missionskyrkan.
se om ovanstående kurstillfällen eller 
ring Per Broman 0705-77 69 93

Balanser i livet

Välkommen till två retreathelger på 
Utbildningscentrum, Lidingö, 9–10 
februari och 19–20 maj. 

Med kristen tro som grund och med 
en helhetssyn på människan och ska-
pelsen varvar vi teori med praktiska 
övningar. Vi vill visa på vägar till ett 
liv i balans. Under helgen övar vi 

långsamma rörelser och avspänning. 
Vi prövar på olika metoder för att 
få igång ”lugn-och-ro-systemet”. Vi 
avsätter tid för stillhet och eftertanke, 
bön och livsvandring för vård av själen. 
Man har också möjlighet att få klassisk 
massage, mot en extra kostnad.

Avgift för en helg är 950 kr i enkelrum 
och 735 kr i dubbelrum (helpension). 
Kostnad för frivillig massage tillkom-
mer med 300 kr.

Läs med på Utbildningscentrums hem-
sida, www.ucl.se eller ring P-O Sveder 
Renklint, 0730-48 27 89.

Från 2008 inför vi i Missionskyrkan 
ett nytt fortbildningsprogram som 
ska omfatta alla kategorier anställda. 
Våren 2008 anordnas de sista kurserna 
i nuvarande tappning och från hösten 
2008 kommer ett nytt basutbud pre-
senteras.

Bakgrunden är en önskan om större 
fl exibilitet i utbud och kursomfång än 
det tidigare programmet för pastorer, 
diakoner och musiker gav. Samtidigt 
innebär det också att ett större ansvar 
för planering och uppföljning läggs på 

församling och medarbetare. Obser-
vera särskilt att man som arbetsgivare 
ska avsätta medel för fortbildning som 
kan användas årligen eller vid lämplig 
tidpunkt. Därför sänks den centrala 
fortbildningsavgiften som betalas in 
till Missionskyrkan från 1,5 % till 0,15 

% från 2008 (den kvarvarande avgif-
ten gäller administration av basutbud 
och första åren i tjänst-kurser) och 
församlingens ska själv istället avsätta 
motsvarande summa.  

Ett särskilt informationsblad bifogas 

detta utskick som ger kortfattad infor-
mation om ekonomi, omfång och 
tankar om kommande basutbud.

Alla kassörer kommer i början av året få 
ett särskilt utskick om den individuella 
fortbildningsavgift som församling-
arna ska avsätta. Men dela redan nu 
med er av informationen.

Thord-Ove Thordson
Margareta Smedberg Andersson

Bilaga: Om Svenska Missionskyrkans 
nya fortbildningsprogram

Rekommendation för lägerverksamhet

Frågan om kompensation för bruten 
dygns- och veckovila i samband med 
lägerverksamhet är aktuell, inte minst 
utifrån EG:s arbetstidsdirektiv.

Arbetsgivaralliansen och SKTF har 
kommit fram till en gemensam rekom-
mendation för vårt branschavtal Tros-
samfund och Ekumeniska Organisa-
tioner. Rekommendationen gäller alla 
sorters läger och fi nns att hämta på 

Arbetsgivaralliansens hemsida (www.
arbetsgivaralliansen.se)

För att uppgörelsen ska gälla behöver 
varje församling meddela att man 
tänker följa rekommendationen för 
sina anställda. Detta görs genom ett 
enkelt brev till de tre avtalsslutande 
fackliga parterna:

1) SKTF Ekumeniska
Thomas Dahl
Missionskyrkan, 582 25 Linköping

2) Akademikerförbunden 
Maria Johansson
Akademikerförbundet SSR,
Box 12 800, 112 96 Stockholm.

3) Kommunal:
Se lokalt avdelningskontor på www.
kommunal.se 

Margareta Smedberg Andersson
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Satsa på en sommarpastor!

Flera församlingar har mycket goda 
erfarenheter av att anställa en som-
marpastor! En person som kan nå barn 
och ungdomar som är kvar hemma och 
semestrande människor som har lite 
extra tid. Kanske följa med på läger, ta 
hand om andakter på sommarhem och 
institutioner, besöka äldre och sjuka 
när pastorn är ledig.

Vilken chans för en församling som vill 
något! I ett par fall har det också varit 
ett sätt att på lite sikt lösa en vakans-
situation i församlingen.

Nu har vi många pastorskandidater 
och de behöver få praktik. Hör av er 
så fort som möjligt om ni har som-
marpastorstjänster att erbjuda. Flera 
pastorskandidater har andra erbjudan-

den om jobb och måste ganska snabbt 
få besked.

Jag är tacksam om ni meddelar mig via 
mail på Skutan eller till rune.w.dahlen@
missionskyrkan.se Men det går också 
bra att ringa på 0730-48 27 48.

Rune W Dahlén

Nytt material

Nytt idématerial om ömsesidighet i mission

Ömsesidighet i mission kan ha fl era 
olika aspekter och förstås på olika sätt. 
Detta material har växt fram i en dialog 
med ett antal församlingar i Svenska 
Missionskyrkan om deras erfarenhet 
av utbyte med församlingar i Svenska 
Missionskyrkans systerkyrkor. Det har 
handlat om ett antal längre utbyten 
där medlemmar från systerkyrkorna 
besökt en eller fl era församlingar i 
Sverige. Dialogen har bestått dels av 

en enkät till de deltagande svenska 
församlingarna och dels genom en 
idédag i mars 2006. 

Materialet innehåller fyra delar. Först 
fi nns en idémässig grund för ömsesi-
dighet. Sedan kommer ett avsnitt om 
vilka utgångspunkter församlingen 
kan ha vid ett utbyte. Så följer ett avsnitt 
om vad man gör och hur man gör det. 
Sist fi nns ett antal frågor man kan ställa 
för att utvärdera utbytet.

Ambitionen är att detta material ska 
utgöra en resurs och ”tankeutgångs-
punkt” i planeringen av egna utby-
ten. 

Materialet fi nns på Missionskyrkans 
hemsida. Det kan också beställas i 
”pappersform”.

P-O Sveder Renklint

Övrigt

Stipendium ur Artur Eriksons Minnesfond

En minnesfond inom Svenska Mis-
sionskyrkans ram bildades vid Artur 
Eriksons bortgång, för att föra sången 
och musiken i Artur Eriksons anda 
vidare och för att genom stipendier 
uppmuntra sångare och musiker.

Styrelsen för Artur Eriksons Minnes-
fond utlyser nu ännu en gång ett sti-
pendium.

Stipendiet ges till en kristen sångare/
musiker som verkar i Artur Eriksons 
anda, vilket i fondens stadgar formu-
leras: ”att som kristen förkunnelse 
vårda och förnya den andliga sången 
och visan musikaliskt och textmässigt, 
så att den blir funktionell i det sam-
manhang den framförs. När så sker, 
fungerar sången och musiken evang-
eliserande i varje kontext och i varje 
tid, så att människor känner sig berörda 
och bekräftade av evangeliet.”

Förslag till kandidat skall vara Mis-
sionskyrkan tillhanda senast den 1 mars 
2008. Sänd namn på den ni vill föreslå 
samt motivering till Svenska Missions-
kyrkan, attn. Anita Jonsson, Box 6302, 
113 81 Stockholm, eller via e-post till 
anita.jonsson@missionskyrkan.se.

Krister Andersson
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Dags för STIM-rapportering

Nu är det dags att fylla i STIM-redo-
visningen för andra halvåret av 2007. 
Med blanketten följer också ett infor-
mationsblad med uppgifter om vem 
som ska rapportera och hur man fyller 

i blanketten. Kopiera gärna blanketten 
inför redovisningen av höstens sång 
och musikframföranden.

Rapporten ska skickas in två gånger 
per år, sista juni och sista januari. 

Frågor besvaras av missionsavdelning-
ens musikenhet, 08-674 07 41.

Lena Wohlfeil

Bilagor: STIM-blanketter

Välkommen att vara med och sjunga i Svenska Missionskyrkans Medarbetarkör

Svenska Missionskyrkans medarbetar-
kör är en blandad kör som är öppen för 
alla personalkategorier inom Svenska 
Missionskyrkan. Kören sjunger ofta 
i samband med medarbetardagar 
och kyrkokonferenser. Man har just 
gjort en turné till några församlingar 
i Uppland och planerar nu för en stor 
resa till Kongo Brazzaville i samband 
med Kongokyrkans 100-årsjubiléum 
2009. Anmälan till Kongoresan ska 

vara kören tillhanda senast påskdagen 
2008. 

Kören har inga inträdesprov utan alla 
är välkomna att vara med och sjunga. 
Man välkomnar med glädje nya med-
lemmar. Det enklaste sättet att bli 
medlem är att betala in årsavgiften som 
är på 50 kr till körens postgironummer 
61 41 41-0. Skriv adress och e-postadress 
på inbetalningskortet så kommer du 
med i körens mejllista.

För med information går det bra att 
kontakta någon i körens styrelse: Chris-
tina Molin, Gunnar Palmgren, Per 
Jennervall, Ingela Wikander, Pär Sand-
stedt, Anna Skagersten eller körens 
ordförande Per-Inge Lidén 070- 2763933 
eller 054-533721.

Lena Wohlfeil

Mer på hemsidan
På Svenska Missionskyrkans hemsida, 
www.missionskyrkan.se, fi nns infor-
mation om vad som är på gång inom 
samfundet. Under rubriken Eftertan-
kar fi nns personliga kommentarer och 

refl ektioner kring helgens bibeltext. 
Gör gärna Missionskyrkans sida till 
startsida i din webbläsare.

Tomas Lannfjäll
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”
”

Vi Vill Växa
Det är en styrka om vi över hela vårt land ber – samtidigt – att vår vision skall bli 
en verklighet. Vi vill uppmana till samlingar där alla åldrar kan mötas för att be för 
vårt gemensamma arbete. 

SMU och Missionskyrkan lever i ett uttalat behov av att Vi Vill Växa. Vi vill att fl er 
ska komma fram till en personlig bekännelse på Jesus Kristus och uppmanar därför 
till en dag av bön. Detta som en konkret tillämpning av Paulus ord:

Först och främst uppmanar jag till bön och åkallan, till förbön 
och tacksägelse för alla människor, för kungar och alla som har 
makt, så vi kan leva ett lugnt och stilla liv, på allt sätt fromt och 
värdigt.

Att be så är riktigt och behagar Gud, vår frälsare, som vill att 
alla människor ska räddas och komma till insikt om sanningen.  

1. Tim.2:1-4

Låt bön och förbön få stor plats i offerdagsgudstjänster för Mission i Sverige och 
andra samlingar denna dag. Vi behöver det, din församling behöver det. Vår kyrka 
och vårt land behöver det!

Välkommen att dela ansvar och glädje i bön!

Göran Zettergren    Mats Gunnarsson
Missionsföreståndare   Missionär

För mer information kontakta:

Mats Gunnarsson 
Baldersgatan 6, 341 33 Ljungby
0372-844 42, 0730-48 27 68

mats.gunnarsson@missionskyrkan.se

Nationell böndag
                                för svenska missionskyrkan 

söndag 13 april 2008

vi ber...





 
 

 
Välkommen till en  
idédag om arbetet 
kyrka – skola 
6 februari 2008 i Stockholm 

 
 
 

Hur finns Missionskyrkan och SMU i skolan? 
 
Vi inbjuder dig som är 

• ungdomsledare 
• diakon 
• pastor 

 
Vi vill träffa er som 

• har skolverksamhet i kyrkan 
• är kyrkans närvaro i skolan  
• stödjer kristna skolgrupper 
• vill arbeta med kyrka - skola relationer 
• arbetar med skolevangelisation 

 

Kort sagt vi inbjuder er alla som på ett eller annat sätt skapar relation 
mellan kyrkan och skolan. 
 
Syftet med dagen är att 

• lyfta frågan om skolkyrkoarbetet inom SMU och Missionskyrkan.   
• informera om utbildningsmaterialet som ”Den blomstertid nu kommer” som tagits 

fram av SKR – Sveriges Kristna Råd. 
• dela erfarenheter och inspirera varandra till skolkyrkoarbete. 

 
Dagen är kostnadsfri men var och en får betala sin lunch vi äter gemensamt på någon 
närliggande restaurang. 
 
Plats: Stockholm, Missionskyrkans / SMUs expedition, Tegnérgatan 8 
Tid: onsdagen den 6 februari kl 10 – 16, Kaffe från 9 30. 
Anmälan: till Ola.Rikner@smu.se senast den 25 januari. 
 
 

Välkommen! 
 
Ola Rikner       Inga Johansson     
utbildningssekreterare SMU storstadskonsulent  Svenska Missionskyrkan 
0730-48 27 97  0730-48 27 99 



Utbildning för  
pilgrimsvandringsledare

1–3 maj 2008 i Norrbo, Hälsingland

Svenska Missionskyrkan 
Svenska Missonskyrkan/SMU i Mellansvenska distriktet 

Härnösands folkhögskola 



Utbildning för  
pilgrimsvandringsledare 

1–3 maj 2008 i Norrbo, Hälsingland

Pilgrimsvandringar blir allt mer efterfrågade. De inbjuder till en 
inre och en yttre vandring. De efterfrågas av kyrkfolk och av dem 

som inte är så vana kyrkobesökare. De erbjuder nutidsmänniskan tid 
för sig själv och sitt inre liv. De erbjuder tid för möte med natur, med-
människor och Gud.

Här behövs ledarutbildningar för att skapa förståelse för den djupa 
pilgrimstraditionen i kyrkan och för att öppna denna rikedom för vår 
tids växande behov.

Svenska Missionskyrkan inbjuder i samverkan med Härnösands folk-
högskola och  SMK/SMU i Mellansvenska distriktet till utbildnings-

dagar i Hälsingland i maj 2008.

Kursen är förlagd till vackra Dellenbygden, på landtungan mellan 
Dellensjöarna där de gamla pilgrimsvägarna från ostkustens hamnar 
passerade på väg mot Nidaros.

Kursinnehåll: Pilgrimstankens förankring i Bibeln. Pilgrims-
vandringen integrerad i församlingsliv. Pilgrimsvandringens sju  
nyckelord. Den yttre vandringen. Den inre vandringen.  Vandring 
med praktisk träning som ledare.

Medverkande: Hans-Erik Lindström, Pilgrimscentrum Vadstena, Ulf 
Schöier, Betlehemskyrkan, Örebro,  Axel Sköldmark, Edsbyn, m.fl

Logi: Dellenbaden, ekumenisk sommargård vid sundet mellan 
Dellensjöarna. Vandrarhemsstandard – ta med lakan och handduk. 
Tvåbäddsrum samt några en- och fyrbäddsrum.

Kostnad: 900 kr inkl mat och logi. 



Torsdag 1 maj

12.30  Lunch (För dem som kom-
mer till Hudiksvall med tåg 
ordnas hämtning)

13.30 Andakt

14.00 Pilgrimsvandringens för-
ankring i Bibeln. Ulf Schöier

15.00 Fika

15.30 Minipilgrimsvandring i 
närområdet 

17.00 Kvällsmat

18.00 Pilgrimstanken integrerad 
i den lokala församlingens liv 
och verksamhet. Ulf Schöier

20.00 Kvällsandakt

21.00 Kvällste

Fredag 2 maj

7.30 Gryningsljusandakt

8.00 Frukost

9.00 Pilgrimsvandringens sju 
nycklar. Hans-Erik Lindström

10.30 Fika

11.00 Den inre vandringen.
Hans-Erik Lindström

12.30 Lunch

13.30 Minipilgrimsvandring till 
Norrbo kyrka med andakt

15.00 Fika

15.30 Den yttre vandringen. 
Hans-Erik Lindström

17.00 Kvällsmat

18.00 En kväll i samtal och  
utbyte av erfarenheter

20.00 Kvällsandakt 

21.00 Kvällste 

Lördag 3 maj

7.30 Gryningsljusandakt

8.00 Frukost

9.00 Pilgrimsvandring från 
Norrbo skola längs Sördellen, 
över höjderna och Josefs 
källa till hembygdsgården i 
Gammelsträng vid Norrdellen 
(ca 6 km). Pilgrimsmässa och 
lunch på vägen. Deltagarna 
får träna att leda olika sam-
lingar och sträckor.

16.00 har dagen avslutats med 
samling, kaffe och smörgås vid 
hembygdsgården. (Tåg söder-
ut går från Hudiksvall 17.00)

Anmälan: Senast 10 april 2008 till 
Svenska Missionskyrkan/SMU i Mellansvenska distriktet,  
Box 6092, 800 06 Gävle. Tel 026-18 46 54

E-post: mellansvenska.distriktet@missionskyrkan.se

Ange namn, adress, telefon och behov av vegetarisk mat eller  
specialkost samt om hämtning önskas vid järnvägen i Hudiksvall.

Deltagarantalet maximerat till 40 personer.



Bilden på första sidan: Konstverk av Lars Wreiding, friluftsutställning vid Norrdellen, sommaren 2007.  
Foto: Kristian Holmgren



 
 
 
 
 
 
 
Om Svenska Missionskyrkans nya fortbildningsprogram 
 
Från 2008 inför vi i Missionskyrkan ett nytt fortbildningsprogram, som påverkar församlingarnas 
och distriktens budgetarbete.  
 
Här följer en sammanfattning av vad det nya programmet innebär. Dessa förhållanden har 
fastlagts i överenskommelse mellan Svenska Missionskyrkan och Missionskyrkosektionen inom 
SKTF Ekumeniska som organiserar anställda i Missionskyrkan, dess distrikt och församlingar. 
 
 

• Alla anställda – pastorer, diakoner, ungdomsledare, musiker, expeditionspersonal, 
fastighetsskötare, kökspersonal, gårdsföreståndare med flera – med anställning som varar 
över ett år har rätt till fortlöpande fortbildning.  

 
• Ansvaret för planering av fortbildningen ligger på arbetsgivaren i samråd med den 

anställde.  
 

• Lämplig omfattning är minst fem dagars fortbildning vartannat år eller motsvarande. 
 

• Arbetsgivaren skall avsätta minst 1,5% av den anställdes bruttolönesumma för 
fortbildningsändamål, varav 0,15% betalas in som fortbildningsavgift till Missionskyrkan 
centralt. Övriga medel behålls i församlingens egen kassa, men avskiljs eller ”öronmärks” 
på lämpligt sätt, för att sedan användas när den anställde genomför sin fortbildning. 
(Observera den påverkan detta innebär på budgetarbetet). 
 

• Deltagande i allmänna medarbetarsamlingar och konferenser inräknas inte i det som ska 
bekostas av ovan nämnda fortbildningspott. 

 
• En kurskatalog med ett basutbud av kurser kommer att presenteras av Missionskyrkans 

fortbildningskommitté och distribueras under våren 2008.  Kurskatalogen kommer att 
gälla hösten 2008 – våren 2010. Basutbudet kommer att innehålla kurser av olika längd 
och kostnadsnivå, på olika platser och med inriktning på olika personalkategorier. 
Kurserna arrangeras av våra egna utbildningsanordnare: Teologiska högskolan Stockholm, 
Utbildningscentrum Lidingö, övriga folkhögskolor och Studieförbundet Bilda. 

 
• För alla nyanställda i församlingar, distrikt och på riks som inte har sin grundutbildning 

inom Missionskyrkan kommer varje termin att anordnas en särskild introduktionskurs om 
att arbeta i Missionskyrkan på någon av våra folkhögskolor. Dessa kurser kommer också 
att presenteras i kurskatalogen.  

 
 



 
 
 
 
 
 
 

 
• De pengar som betalas in som fortbildningsavgift till Missionskyrkan används för 

administration av basutbudet och kurserna för ordinerade medarbetare som är nya i 
tjänst.  

 
• Efter samråd mellan arbetsgivaren och den anställde kan fortbildningspotten användas 

även för fortbildning arrangerad av annan utbildningsanordnare. 
 

• Fortbildningskommittén, med representanter för kyrkoledningen, SMU, medarbetarnas 
fackliga organisationer, arbetsgivarna, utbildningsanordnare inom kyrkan samt 
representanter för Svenska Baptistsamfundet och Metodistkyrkan i Sverige, har det 
nationella ansvaret för fortbildningsfrågorna. 
 

• Kommitténs ordförande är Svenska Missionskyrkans generalsekreterare Thord-Ove 
Thordson, föredragande och verkställande är Peter Carlsson och sekreterare är Katarina 
Alsén. 



Information angående STIM-redovisning 
 
På bifogad blankett sker redovisning av alla musikframföranden där församlingen har varit 
huvudarrangör under den angivna tidsperioden högst upp på blankettens framsida.  
I avtalet mellan Svenska Missionskyrkan och STIM betalar Missionskyrkan ett schablonbelopp för 
tillställningar med högst 500 besökare/åhörare. För att STIM ska kunna fördela dessa pengar till rätt 
upphovsman bör även blankettsidan med rubriken Intern redovisning fyllas i och en 
repertoarförteckning bifogas.  
Vid tillställningar med fler än 500 besökare/åhörare kommer huvudarrangören att faktureras en 
ersättning som STIM sedan betalar till rätt upphovsman.  
Tips: Ta för vana att fylla i blanketten så fort som ett evenemang har skett. 
 
Vem ska rapportera?  Den som är huvudarrangör för tillställningen. 

När rapporterar man?  Senast 31 januari (nästa rapport sista juni). 

När behöver man inte rapportera? Om församlingen inte är huvudarrangör (t.ex. om  
  studieförbundet Bilda har varit arrangör). 
   Gudstjänster ska inte rapporteras. 

Vid uthyrning av lokal:  Bifoga lista på arrangemang, arrangör (namn och  
   adress) och datum. (Detta för att församlingen  
                                                         inte själv skall faktureras!) 
 
Blankettinformation: 
Offentliga framföranden av sång/musik över 500 besökare/åhörare: 
• Fyll i både entréfria och entrébelagda tillställningar där församlingen varit huvudarrangör. 
• Var noga med att fylla i vilken artist/vilka artister som medverkat. 
• Kolumnen ”STIM-ers” fylls i av Svenska Missionskyrkan.  
• Finns inte en repertoarförteckning så kan man skicka program från tillställningen. 
• Glöm inte att skriva under blanketten. 
 
Offentliga framföranden av sång/musik med högst 500 besökare/åhörare: 
• Fyll i både entréfria och entrébelagda tillställningar där församlingen varit huvudarrangör. 
• Finns inte en repertoarförteckning så kan man skicka program från tillställningen. 
• Glöm inte att fylla i namn och adress på framsidan av blanketten samt skriva under. 
 
När ska blanketten skickas tillbaka? Senast den 31 januari (för andra halvåret) alt.  
   sista juni (för första halvåret). 
 
V.g. skicka blanketten till:  Svenska Missionskyrkan, musikenheten  
 Box 6302, 113 81  STOCKHOLM 
 
Ev. frågor kan ställas till musikkonsulent Lena Wohlfeil, 08-674 07 51. 
STIM-avtalet kan beställas genom Eva Wåhlin, 08-674 07 62. 



REDOVISNING Svenska Missionskyrkan 
STIM-ERSÄTTNING 

Kundnr 59028 

För period � januari–juni � juli–december  år:_______  Avtalsnr 79371 

 

 
Anordnare (församling): 
 
Adress: 
 
Uppgiftslämnarens namn: 
 
Telefon dagtid: 

  
Telefax: 

 
OFFENTLIGA FRAMFÖRANDEN AV SÅNG/MUSIK över 500 deltagare  
(kopiera sidan om utrymmet ej räcker) 
Vid entrébelagda tillställningar måste både biljettpris och biljettbruttointäkten (exklusive moms) redovisas. 
Förekommer olika biljettpriser skall det av redovisningen framgå hur många som betalt resp. biljettpris, exempel: 
Datum Lokal & ort Artist Biljett-pris  Antal besökare Biljett-brutto-intäkt STIM-ers 

(fylls i av Sv. 
Missionskyrkan) 

Kryssa om repertoar-
förteckning bifogas 

050201 Missionskyrkan, 
Nirå, 

Gospelkören Mora 0 25 - 80 � 
   75 200 12 000 225 � 

   150 135 16 200  � 

050502    - ” -  Frisångarna - 1 500  5 338 � 

 
Datum Lokal & ort Artist Biljett-

pris 
Antal 
besökare 
(minst 
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I vår tradition och historia har mission ofta beskrivits som kyrkans uppdrag, ibland med 
bilden av en liksidig triangel. De grekiska orden martyria, diakonia och koinonia står för 
vittnesbörd, tjänst och gemenskap. Denna treenighet uttrycker tanken att mission kan leva 
i olika former samtidigt som de olika aspekterna är oupplösligt förenade med varandra. 

Detta uppdrag har kommit att uppfattas som en av kyrkans aktiviteter, en aktivitet som 
sträcker sig bortom det egna landet. Mission har då blivit en rörelse i en riktning, från nord 
till syd, från missionskyrkor till missionsfält och senare till missionens kyrkor. Idag ser vi 
på världen på ett annat sätt. Hela världen är ett missionsfält och alla kyrkor och alla kristna 
har ett ansvar att leva i mission. Mission blir då inte kyrkans aktivitet utan Guds tilltal till 
sin värld. Därför hör gudstjänst, bön och lovsång till missionens innersta väsen.

Svenska Missionskyrkan har i över 100 år sökt leva i mission genom verksamhet i Sverige 
och i andra länder. Runt om i världen finns nu kyrkor som står i relation till Svenska 
Missionskyrkan. Några av dem har vuxit fram genom missionsverksamhet från Sverige. 
När dessa kyrkor fick sin självständighet tänkte man sig att relationen mor–dotter skulle 
förändras till en syskonrelation. På så sätt skulle vi leva i en relation med systerkyrkor runt 
om i världen. Andra systrar har också kommit in i familjen, kyrkor som inte grundlagts 
av missionsverksamhet från Sverige utan relationer som etablerats med redan befintliga 
kyrkor. 

Att leva i en jämlik syskonrelation har dock visat sig svårt. Ojämlika förhållanden, inte 
minst ekonomiska, gör att relationen blir asymmetrisk, risken är uppenbar att initiativ och 
makt ligger hos den som har de ekonomiska resurserna. Det gamla mönstret av mor–
dotter har trots alla deklarationer om nya tider kommit att fortleva och påverkar 
fortfarande vårt sätt att leva med varandra. 

Ett annat sätt att uttrycka en relation är att använda Paulus bild av kroppen (1 Kor. 12:12–31).
På samma sätt som en lokal församling är en kropp som byggs upp av olika (med)lemmar 
kan kyrkan i världen också beskrivas på detta sätt; ”Ni utgör Kristi kropp och är var för sig 
delar av den”. Då blir det tydligt att olika delar av kyrkan kan ha olika resurser, olika gåvor 
och uppgifter men samtidigt ett gemensamt mål, att tillsammans vara Kristi kropp. Denna 
delaktighet gäller i alla skiften – om en del av kroppen lider, lider hela kroppen.

I denna gemenskap blir det viktigt att se till vilka behov och vilka resurser var och en har. 
Traditionellt har kyrkor i nord uppfattat sig som resursstarka och utan behov. I en ny tid 
där kyrkorna i syd växer, samtidigt som kyrkorna i nord minskar, blir det uppenbart att vi 
måste se på resurser och behov på ett nytt sätt. Istället för ”oberoende”, som var ledordet 
när de unga kyrkorna blev självständiga, använder vi begreppet ”ömsesidigt beroende” 
och vi kyrkor i nord måste också erkänna våra brister och vårt behov av stöd från kyrkor i 
andra länder.

Världen förändras också på så sätt att våra mönster för möten mellan kyrkor föränd-
ras. Under en tid reste många missionärer från Sverige till länder i syd. Med sig hade 
de resurser, de byggde och etablerade kyrka och verksamhet. Sannolikt hade denna 
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verksamhet också stor betydelse för utvecklingen av församlingarna i Sverige. Missionens 
framgång i syd blev en viktig inspirations- och glädjekälla som stärkte också de svenska 
församlingarnas liv. 

Idag har detta utbyte av missionärer minskat, men i dess ställe växer nya former fram. Den 
globaliserade världen med nya kommunikationsformer och billigare resor gör det möjligt 
för församlingar och enskilda kristna att resa och utbyta kontakter med varandra.

Ett bra sätt att tänka på ömsesidighet i mission är att själv se sig som missionär och 
betrakta det område man lever i som ett missionsfält. Man behöver inte peka på ett land 
eller ett område. Man ska erkänna att ”det som jag är bra på finns det någon annan som 
inte kan, och det som jag är sämre på finns det någon annan som kan mycket bättre”. 

”Ni är världens ljus”, sa Jesus till sina lärjungar, de som trodde på honom, och han fortsatte: 
”när man tänder en lampa sätter man den inte under sädesmåttet utan på hållaren, så att den lyser 
för alla i huset.” (Matt. 5:14, 15). Det vill säga, en kristen är inte någon som stänger in sig, 
utan han eller hon ska leva sin tro med andra, möta andra och också ta emot andra.

Vad vill vi?

Det första man måste göra är att ställa frågan vad församlingen vill med ett utbyte. Det 
handlar inte om att hitta ett enkelt svar. Det kan finnas många olika motiv där kanske 
några röster är starkare och andra svagare. Under processens gång kan man upptäcka nya 
möjligheter att utforska än dem man ursprungligen trodde fanns. Det betyder att frågan 
om vad man vill måste ställas om och om igen. Det är inte heller säkert att det bara är ett 
motiv som är det enda möjliga. 

En möjlighet i förberedandet är att beskriva sig i huvudmål och delmål. I princip ska del-
målen vara kopplade till huvudmålet som steg på vägen till ett mål som man kanske aldrig 
når. Men man kan också tänka sig att man har sidomål. Det är sådant man får med ”på 
köpet”, som i sig själv kan vara värdefullt men som inte i första hand utgör den bärande 
grundtanken.

I enkäten till församlingar som genomfört ett utbyte finns en rad olika formuleringar om 
syftet med ett utbyte. Tyvärr har vi inte tillgång till den andra partnerns formuleringar – vi 
vet inte ens om de finns uttryckta. De mål man angett i Sverige är:

a) att verka för integration mellan människor och nationer,

b) att arbeta mot segregation mellan människor och nationer,

c) att lära känna varandra och få en större förståelse för livsvillkoren i respektive länder,

d) att etablera och förstärka vänförsamlingsarbetet,

e) att öka intresset och kunskapen om internationella frågor,

f ) att öka engagemang för mission och internationella kontakter,
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g) att dela erfarenheter och resurser,

h) att främja debatt om utvecklingsfrågor (i Sverige och globalt),

i) att ta del av hur församlingar arbetar och hur samhällena i stort fungerar, deras 
förutsättningar och behov,

j) att lära av varandra,

k) att utbyta erfarenheter med människor från en annan kultur och kyrka,

l) att ge information om hur en svensk församling och dess SMU fungerar,

m)att som syskon besöka varandra,

n) att ge möjlighet för en pastor i en systerkyrka att lära sig svenska,

o) att inspireras till fortsatt utbyte med och stöd till systerkyrkor.

Vad har vi för behov?

Man kan bygga ett utbyte på många olika grunder. Det kan handla om att vara intresserad 
av andra länder och kulturer eller om en känsla av att vilja hjälpa till, att dela med sig av 
sitt överflöd, kanske för att bli av med en del av sin frustration av att höra till de rika i en 
orättvis värld. Vi ser i materialet från församlingsenkäten att flera önskar nytt engagemang, 
att nya grupper (kanske ungdomar) i församlingen ska bli intresserade av internationella 
frågor och mission. 

Men det kan också finnas andra slags behov. Vi tänker alltför snabbt att behoven finns 
någon annanstans och att vi ska hjälpa till och fylla dem. Vi behöver träna oss på att se och 
identifiera våra egna behov. 

Hur ser det ut i församlingen och i det personliga livet? Vad är det för erfarenhet, andlig 
fördjupning och utmaning vi behöver få del av? Hur ser vår analys ut av vår egen situation 
som församling i ett lokalt svenskt samhälle idag? På vilket sätt kan våra internationella 
kontakter hjälpa den lokala svenska församlingen att fungera i ett mer mångkulturellt och 
mångreligiöst Sverige? 

Vilka är vi?

Församlingen är inte en absolut och enkelt definierad enhet. Det kan finnas många olika 
viljor och drömmar, grupper och undergrupper. Det kan också finnas en rad föreställningar 
av vad man tror borde styra en församlings vilja. Vilka är med och formulerar och vilka är 
det som bestämmer? 

Ibland kan församlingen ha en lång och stolt historia som man söker leva upp till, ibland 
kan församlingen ha en historia som man vill bryta mot och söka nya spår. I sökandet efter 
den egna identiteten kan det vara bra att titta på sin egen församlings ”missionshistoria”.
Vad har hänt tidigare, vilken slags karaktär kan man tillskriva församlingen och vilka 
internationella relationer har församlingen haft?
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Vilket perspektiv ska styra?

Utbyte av tankar, idéer och erfarenheter tar lång tid. Om detta dessutom ska ske med 
andra kontinenter, genom olika kanaler som fax eller e-post, ombud eller besök får man ha 
tålamod. Viktigt är också att komma ihåg att kommunikationen många gånger sker med 
ett språk som inte är modersmålet för den ena parten, vid flera tillfällen kanske inte ens för 
någon part. 

I ett kort perspektiv kan utbytet vara spännande och inspirerande. Det obegripliga och 
exotiska blir fascinerande och lockande. Risken är dock att korta perspektiv sällan leder 
till mer varaktiga förändringar. Ett längre perspektiv kan synas mer svårarbetat. Kanske 
byter arbetsgruppen (eller missionskommittén eller vem som nu är drivande i utbytes-
programmet) medlemmar, kanske byter församlingen styrelseordförande eller pastor/
diakon. Förmodligen är det ändå värt besväret att bygga på en strategi som inte är person-
bunden utan som kan bäras vidare av andra människor. Därför är ett längre perspektiv att 
föredra.

En ömsesidig process

Trots att ömsesidighet just handlar om ömsesidighet ”glömmer” vi ibland att det finns en 
partner i relationen. Självfallet tas förmodligen initiativet av den ena partnern, men det är 
viktigt att, så snart som möjligt innan formuleringar om mål och former blivit allt för fasta, 
försäkra sig om att det handlar om en ömsesidig process. De frågeställningar som tecknats
ovan gäller därför naturligtvis också vänförsamlingen, att formulera vilja, behov, att 
beskriva sig själv och sin miljö. I kommunikationen blir det nu viktigt att lyssna intensivt; 
Vad är det som uttrycks? Förstår vi varandra? 

Man kan ha olika behov, det finner vi som självklart, därmed kan man också beskriva syfte 
och mål på olika sätt. Man kan ”byta äpplen mot mangos”, det är bättre än att låtsas att vi 
har samma bytesvaror.

I mötet med en vänförsamling i Afrika, Asien eller Latinamerika, som också känner vår 
gemensamma historia av ensidigt beroende och att den egentliga beslutsmakten under 
en lång tid legat i Sverige, är det viktigt att vara tålmodig så att de behov och de mål vi 
uttrycker ömsesidigt verkligen är våra egna och inte dem som vi tänker oss att den ”andre” 
förväntar sig att vi ska uttrycka.

Att tänka på

Tänkt på att arbetet med ömsesidighet i mission är en oerhörd möjlighet för församlingens 
fördjupning och växt. Församlingen har en unik potential som kanske ingen annan 
organisation har på er ort att dela erfarenheter med människor på olika delar av vårt klot. 
Kom samtidigt ihåg att det tar tid, det krävs tålamod, ödmjukhet och att man är öppen för 
det oväntade.
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Nedanstående punkter kan man använda som en slags lathund när man vill inleda en 
ömsesidig kontakt. Självklart behöver man inte följa dem till punkt och pricka och lika 
självklart behöver de kompletteras utifrån egna tankar och erfarenheter.

Ta god tid på er

Utifrån de erfarenheter som församlingar redovisat i enkäten framkommer att de flesta i 
efterhand förstått att den egna förberedelsen för utbytet skulle ha varit mer omfattande och 
skulle fått ta längre tid. För att kunna genomföra ett bra utbyte krävs alltså en ganska lång 
förberedelsetid. 

Gör det till hela församlingens/SMU-föreningens arbete

Det är viktigt att utbytet är väl förankrat i hela församlingen/SMU för att besöket/utbytet 
och de kontakter som knyts ska kunna leva vidare efter besöket. 

Starta ett samtal omkring avsnittet Mission över alla gränser och de frågor som finns här 
ovan. Även om ni aldrig kommer till skott med ett utbyte kommer ni ändå att ha nytta av 
att ha arbetat med dem. Och inleder ni ett utbyte är arbetet med frågorna ovärderligt!

Gör en plan för hur utbytet ska förankras i församling och SMU. Inbjud till idésamtal och 
var öppen för alla synpunkter innan ni fastställer mål, delmål m.m. 

I förberedelsen är det värdefullt om så många som möjligt i förväg kan få kunskap och 
kännedom om den situation, kultur, vardagsliv, kyrkostruktur som finns i det land som 
utbytet gäller. Ju bättre medvetenhet och kunskap om besökarnas bakgrund, desto 
enklare blir själva mottagandet. Arbeta i olika former med att samla kunskap om utbytes-
församlingens situation och liv. Inbjud till seminarier, kurser, fester m.m.

Låt förberedelsen ta tid, jäkta inte igenom denna fas!

Gör klart vad ni vill

Det är nu ni använder er av frågorna i avsnittet Våra utgångspunkter. Nu kanske ni också 
avgör om det är ett kortare projekt ni vill arbeta med eller om det är en långsiktig relation 
ni vill inleda. Å andra sidan är det troligt att ett kortsiktigt projekt kan leda till en långvarig 
relation.

Utse en ansvarsgrupp

Utse en grupp med ett särskilt ansvar att leda arbetet. Styrelsen tillsätter gruppen, men 
intresserade kan få anmäla intresse. Gruppen är underställd styrelsen i beslut. Man bör få 
en budget och eget ansvar.

Till denna grupp kan det kopplas undergrupper med ansvar för ekonomi, boende, 
mottagande, resor, besök etc. Det visar sig också vara många praktiska detaljer som 
behöver förberedas i förväg och det är då en fördel att många finns engagerade för att 
ansvaret inte ska ligga endast på en eller ett fåtal personer. 
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Se er omkring

Det är ofta en styrka att genomföra ett utbyte i samverkan med andra – att ”bra karl reder 
sig själv” är inte sant! Ta kontakt med omkringliggande missionsförsamlingar och SMU-
föreningar, med distriktet, andra kyrkor eller organisationer på orten. Ta vara på erfaren-
heter från liknande arbete som andra haft.

Se er del i ett större sammanhang

Ta kontakt med distriktet och rikskansliet. För det första kan ni få värdefull hjälp. Där kan 
finnas personal med särskild kompetens och erfarenheter som kan hjälpa till. För det andra 
kan de förmedla kontakt till flera som står i begrepp att börja samma arbete. För det tredje 
kan man undvika dubbelarbete och att fler församlingar kanske kontaktar samma tänkta 
vänförsamling. För det fjärde kan Missionskyrkans centralt anställda hjälpa till med förank-
ringen hos den systerkyrka det är fråga om. I många sammanhang är det viktigt att initiativ 
som tas lokalt går genom de centrala organen i respektive land.

Etablera kontakt

Här bör också nämnas vikten av att redan från början ta reda på vad den församling/
besökare som ni vill ha utbyte med har för tankar kring syfte och mål med utbytet från sitt 
perspektiv så att det kan bli ett gemensamt mål och inriktning av utbytet. 

Kontakta utbytesförsamlingen och arbeta fram ett gemensamt syfte och mål med utbytet. 
Fråga försiktigt om det är hela församlingens arbete eller bara pastorns.

Gör redan från början upp en plan för hur kontakten ska genomföras, med brev, e-post, 
besök, bönekalender, regelbundna rapporteringar t.ex. i församlingsbladet osv.

Bestäm vem som gör vad när 

När man formulerat mål och delmål behöver man sedan fundera igenom budget, 
aktiviteter, ansvarsfördelning m.m. I detta arbete kan följande frågor vara till hjälp:

• Vilka samverkanspartners finns? Kontakter med andra församlingar, Missionskyrkan, 
distrikt?

• Vilka bidrag är möjliga att söka? 

• Hur ser tidsplan ut för förberedelse och förankring i församling?

• Hur ser tidsplan ut för själva besöket? Vad ingår i besöket (samlingar, träffar m.m.)? 
Tänk på att inte göra utbytet/besöket för kort. Det tar tid för församlingen/SMU och 
besökarna att hinna mötas och lära känna varandra.

• Hur ser det ut med praktiska frågor som resor, visum, uppehållstillstånd, boende, tolk?

• Finns det kontaktpersoner/värdar? Utse en grupp som står särskilt nära besökarna 
under deras vistelse. 

• Kan ni upplåta era hem för boende? Ta reda på så mycket som möjligt i förväg om 
personernas behov och intressen.

• Hur kan ni ge information till utbytesförsamlingen? Hur kan ni berätta om er 
församling/SMU så att besökare får kunskap om er församling/SMU och livet i Sverige?
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• Hur ska mottagandet ske? Gudstjänst, fest eller på något annat sätt? 

• Finns det arbetsbeskrivning/schema för besöket/utbytet? Förbered besökarna genom 
att i förväg skicka arbetsbeskrivningen/schemat för den tid de ska vara hos er.

• Har ni tänkt på att besökarna också behöver tid för vila och att acklimatiseras i den nya 
miljön?

I Handbok för församlingens internationella arbete finns mer tips och idéer att hämta!

Dokumentera allt

Se till att ni dokumenterar hela projektet, från föreberedelse till uppföljning. Utse någon 
eller några som är ansvariga för att samla protokoll, klippa ut artiklar i lokalpressen, ta kort 
vid besök m.m. Planera och dela på ansvaret för hur ni samlar material, skriver rapporter, 
genomför intervjuer osv. Skaffa ett par pärmar att samla allt material i.

Förbered extra vid längre tidsperiod för utbyte

Om ni planerar att ta emot en person en längre tid, t.ex. 1–3 år, krävs särskilda förberedelser 
som:

• tillstånd från myndigheter, t.ex. arbetstillstånd och uppehållstillstånd,

• arbete eller annan meningsfull sysselsättning för medföljande,

• skolgång och barnbidrag för ev. barn,

• lämplig bostad, 

• vigselrätt för pastor.

Det är nödvändigt att gå via Missionskyrkans kansli för att göra utbytet så gott som möjligt. 

Utvärdera efteråt

Ha med utvärderingen redan från början i tankarna. Låt den så långt som möjligt vara 
gemensam. Här nedan, under rubriken Hur vet vi om vi har lyckats?, finns några bra frågor 
man kan ha med inför en utvärdering. 

Tänk igenom hur ni ska följa upp utbytet

Det är också bra att gemensamt fundera på uppföljningen av utbytet redan i förväg. Gör en 
plan för hur uppföljningen ska se ut och samverka med utbytesförsamlingen om hur ni kan 
fortsätta era kontakter. Ta er tid för samtal med besökarna, eller när ni gör besök, om hur 
ni vill fortsätta. 
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Hur vet vi egentligen om vi har lyckats i vårt utbyte? Vad innebär ett lyckat utbyte? Vem 
bestämmer om vi lyckats? Och vilka är ”vi”?

Så småningom kommer man till en punkt där man behöver se bakåt för att utvärdera det 
man gjort. Det gör man inte för att sätta betyg på sig själv eller andra, utan för att se vad 
man kan lära sig för framtiden. Se därför utvärderingen som en möjlighet, inte som ett 
måste.

Fundera på hur ni vill göra utvärderingen. Ett bra förslag är att fundera på: 

• metoder – ska ni ha enkäter eller göra intervjuer? 

• omfattning – hur många ska vara inblandade? SMU:are, styrelsen, människor i samhället, 
anställda, de som ansvarat för ömsesidigheten m.fl?

• tidsplan – när ska den vara klar?

Vill ni ha hjälp med utformning av utvärderingen kan ni fråga Missionskyrkans eller 
SMU:s kansli.

Fundera på vem som ska göra utvärderingen. Är det ni själva eller ska ni ta hjälp av ”ögon 
utifrån”?

Det är ju självklart att ni så långt som det är möjligt gör en gemensam utvärdering. Annars 
bör er vänförsamling göra en egen utvärdering.

När ni sätter er för att göra utvärderingen kan ni ha nytta av följande frågor (Se dem inte 
som en mall ni måste följa, utan som frågor en nyfiken vän ställer):

Vad var det ni ville?

Vad var det ni bestämde er för när ni satte igång? Troligen skrev ni ner några punkter för er 
egen och andras skull. Vad står det där? Gå tillbaks i tiden och läs de mål ni satte upp innan 
ni började.

Kanske delade ni upp de stora visionerna i några mindre mål. Vilka var de? Har det till-
kommit eller försvunnit mål under resans gång? Var det i så fall på grund av medvetna 
beslut av er eller andra eller blev det bara så?

Vad har ni gjort?

Gör en lista över vad ni gjort. Det skulle förvåna om ni inte själva blir överraskade över allt 
som hänt under den tid ni utvärderar. 

Vad har hänt inom olika områden eller på olika platser? Kanske går det att sätta olika 
rubriker över det ni gjort, t.ex. I vår församling och SMU, Hos vår partner, I samhället.

Går det att värdera vad som varit viktigast av det som ni gjort? Kanske kan man fundera på 
vem det i så fall varit viktigt för. 
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Blev det som ni ville?

När ni nu ser på vad ni gjort, har ni nått dit ni ville? Hur är det med de mindre målen, kan 
ni säga att ni nått alla, de flesta eller bara några?

Blev det ömsesidigt, ett verkligt utbyte mellan er och er partner?

Hur blev det så här?

Nu gäller det att försöka se vad ni själva och andra gjort för att det blev som det blev.  

Hur mycket tid lade ni ner? Använde ni den tiden på ett bra sätt? Tog olika delar längre 
eller kortare tid än ni hade förväntat er?

Hur mycket pengar använde ni? Hade ni tillräckligt med pengar? Använde ni pengarna på 
ett bra sätt? Blev det billigare eller dyrare än ni hade tänkt er? 

Vem eller vilka var det som gjorde jobbet? Har den ansvarsfördelning ni gjorde fungerat?

Vad gjorde er partner för att målen skulle kunna nås?

Hur har samarbetet med andra, t.ex. Missionskyrkans kansli, Missionskyrkans distrikt och 
olika myndigheter, fungerat?

Vad utanför er kontroll har påverkat resultatet, negativt eller positivt?

Vad har varit lätt och vad har varit svårt?

Vad har ni blivit glatt överraskade av och vad har ni blivit besvikna över?

Vad är ni nöjda med och vad är ni inte nöjda med?

Hur har ni påverkats? 

Hur har det påverkat er i församlingen och SMU? Har ni fått en bättre relation till enskilda/
en församling/en kyrka i ett annat land? Har utbytet berikat er, t.ex. i gudstjänstfirande, 
ungdomsarbete, socialt arbete, ledarutveckling, vittnesbörd, påverkansarbete och bibel-
studier? Ser ni på er själva på ett annat sätt jämfört med innan ni började utbytet?

Hur har ni påverkats i er syn på er partner? Hur tror ni att er partner har påverkats genom 
samarbetet med er? Hur har det påverkat människor på er ort?

Vad kan man lära sig?

Vad har ni lärt er av det samarbete ni varit en del av? Vad kan andra (individer, 
församlingar, Missionskyrkans kansli, vänförsamlingar m.fl.) lära sig av er?

Om ni skulle göra om arbetet, hur skulle ni göra då?

Hur ska det bli bestående?

Vad kan ni göra för att era erfarenheter ska bli av bestående värde? Vad kan er partner 
göra? Vad kan Missionskyrkans kansli, distrikt och andra göra?
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Har ni synpunkter på materialet, eller vill komma i kontakt med någon av oss i idégruppen, 
kan vi nås via Svenska Missionskyrkans kansli i Stockholm.

Vi vill önska er lycka till och Guds rika välsignelse i ert internationella utbyte. Vi hoppas att 
det ska bli så berikande som det bara är möjligt. Vår bön är att ”ni tillsammans med alla de 
heliga förmår fatta bredden och längden och höjden och djupet och lära känna Kristi kärlek som är 
vädigare än all kunskap, tills hela Guds fullhet uppfyller er. Han som verkar i oss med sin kraft och 
förmår göra långt mer än vi kan begära eller tänka, hans är härligheten genom kyrkan och genom 
Kristus Jesus.” (Ef. 3:18–21)

Idégruppen Ömsesidighet i mission
Stockholm, hösten 2007
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